

# 二十届中央纪委五次全会公报

(上接第一版) 全会强调,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,全面从严治党面临新的形势任务。纪检监察机关要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来,深刻把握实现“十五五”时期目标任务对维护党的团结统一提出的更高要求,坚定不移推动全党拥护“两个确立”、做到“两个维护”;深刻把握实现“十五五”时期目标任务对把权力关进制度笼子提出的更高要求,坚定不移强化制度治权、依规用权;深刻把握实现“十五五”时期目标任务对保持党的先进性纯洁性提出的更高要求,坚定不移走好中国特色反腐败之路;深刻把握实现“十五五”时期目标任务对激励担当作为提出的更高要求,坚定不移促进党员干部在遵规守纪中干事创业。

全会提出,2026年是“十五五”开局之年,也是我们党成立105周年。做好今年工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,持之以恒推进全面从严治党,持续深化正风肃纪反腐,加大一体推进不敢腐、不能腐、不想腐力度,更加有力有效铲除腐败滋生的土壤和条件,持续开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

第一,强化政治监督,推动全党凝心聚

力实现“十五五”时期目标任务。推动加强党的创新理论武装,引导党员干部增强使命意识,做到笃信、务实、担当、自律。推动广大党员干部树立和践行正确政绩观,自觉按规律办事,做到为人民出政绩、以实干出政绩。严明政治纪律、换届纪律,坚决清除心怀二志、言行不一的“两面人”,着力解决“七个有之”问题,严肃纠治思想上的自由主义、政治上的投机主义、组织上的宗派主义、工作上的本位主义、履责上的人主主义,切实维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。紧紧围绕贯彻新发展理念、推动高质量发展、加快构建新发展格局等战略部署,聚焦建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设全国统一大市场、扩大高水平对外开放、扎实推进全体人民共同富裕、常态化防止返贫致贫、化解地方政府隐性债务、加强生态环境保护、统筹发展和安全等任务要求,及时跟进监督,保障“十五五”顺利开局起步。

第二,强化正风肃纪,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果。持续狠刹享乐主义、奢靡之风,对违规吃喝、违规收送礼品礼金等易发多发问题深化整治;对以调研考察、开展党建活动、培训的名义搞公款旅游,变相公款出国(境)旅游等问题严肃查处;对借民生项目违规建设楼堂馆所等新动向密切关注并纠治。持续整治形式主义、官僚主义,坚决纠治临近换届等待观望不作为,换届后急功近利“翻烧饼”、搞“政绩工程”等突出问题,推动为基层减负。深入贯彻关于锲而不舍落实中央八项规定精神推进作风建设常态化长效化的意见,以经常性学习教育为基础,以压实责任为关键,以风腐同查同治为抓手,完善

作风建设长效机制。

第三,强化标本兼治,用好一体推进不敢腐、不能腐、不想腐战略抓手。以保持高压震慑强化不敢腐,坚持猛药去疴、重典治乱,继续起底清理,深化整治金融、国企、能源、教育、学会协会、开发区和招投标等重点领域腐败,严肃查处政商勾连、权力为资本提供保护、资本向政治领域渗透等问题,深挖细查预期收益、约定待价、政商“旋转门”等新型腐败和隐性腐败,着重查处“关键少数”、年轻干部腐败,深化受贿行贿一起查,加大跨境腐败案件查办力度,配合全国人大常委会制定反跨境腐败法。不断提高反腐败穿透力,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,以加强监督制约不能腐,健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的机制体制,协助党中央修订《中国共产党党内监督条例》,深入落实关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见,推动科学授权、正确用权、有效制权。以深化廉洁教育强化不想腐,深入落实新时代廉洁文化建设三年行动计划,提升廉洁宣传教育的针对性有效性,不断塑造清正廉洁的思想品格、廉洁奉公的政德修养、廉洁自律的道德操守、崇廉拒腐的社会风尚。以完善体制机制促进一体推进,健全党委统一领导下的反腐败工作机制,完善反腐败责任落实机制,深化以案促改促治,注重科技赋能,加快推进数字纪检监察体系建设,严格依规依法使用。

第四,强化执纪执法为民,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治。深化农村集体“三资”管理、医保基金管理、养老服务等全国性整治项目,部署开展高标准农田建设问题整治,指导各地因地制宜

抓好整治重点项目和民生实事,深入整治违规异地执法、趋利性执法。研究制定常态化开展整治工作意见,形成长效机制。推动县级主战场持续深化整治工作,发挥群众监督作用,提升基层监督能力。

第五,强化政治巡视,增强巡视监督震慑力、穿透力、推动力。全面贯彻巡视工作方针,组织开展二十届中央第七轮、第八轮巡视。深化巡视巡察上下联动,加强对省区市巡视、中央单位内部巡视、对村巡察工作指导督导。统筹督促被巡视党组织抓好中央巡视整改工作,完善整改评估和问责机制,推动有效解决问题。

第六,强化铁军意识,不断提高纪检监察工作规范化法治化正规化水平。巩固拓展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动成果,再集中抓两年,努力取得更大成效。铸牢绝对忠诚,突出政治教育、党性教育,做到政治过硬。深化纪检监察机构改革,分级分类开展全员培训,强化实战练兵、以干带训,做到能力过硬。发扬斗争精神,加强监督执纪执法标准化建设,协助党中央修订《中国共产党纪律检查机关监督检查执纪工作规则》,强化法治意识、程序意识、证据意识,做到作风过硬。永葆敬畏之心,完善内部权力制约机制和管理监督体系,国家监委向全国人大常委会报告专项工作,主动接受监督,坚决防治“灯下黑”,做到廉洁过硬。

全会号召,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,顽强拼搏、锐意进取,持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

(新华社北京1月14日电)

国台办:  
解决台湾问题是中国人自己的事

本报讯 在1月14日举行的国务院台办新闻发布会上,有记者提问,美国总统特朗普日前接受《纽约时报》访问时称,中方认为台湾是中国领土的一部分,如何处理台湾问题由中方决定,引发岛内关注。岛内舆论称,美国再次亮明“弃台”主张。对此有何评论?

国务院台办发言人朱凤莲应询表示,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分。台湾问题是中国内政,解决台湾问题是中国人自己的事,我们将坚定维护国家主权、安全和领土完整。

## 国内唯一的唐代金甲完成修复

社科院发布6项考古领域重大成果

本报讯 1月14日,中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室2026年度首场重大成果发布会在中国历史研究院举行,共发布6项重大成果。

“创建全球领先的科技考古资源标准库——中国动物资源标本库建设报告”显示,该标本库包括“中国古代动物标本库”与“中国现生动物标本库”两部分,系统收藏了全国26省份121处遗址出土的古代动物骨骼标本,以及来自全国各地具有重要科研与收藏价值的现生动物标本,共10万余件。通过对这些标本进行多学科研究阐释,可为中华文明研究提供关键科技考古证据。

“创新田野考古发掘与文物保护新范式——以2018血渭一号墓实验室保护项目为例”,创新性提出“精细化发掘+应急保护+复原研究”一体化工作范式,科学复原出土唐代扎染色织物,确立了中国作为扎染这一世界性古典纺织技术主要发源地的历史地位。

“中国北方万年农业文化史的科技考古新发现——燕山南北地区早期旱作农业的三个阶段”,聚焦北方旱作农业起源关键遗址,开展了包括碳十四测年、碳氮稳定同位素分析在内的多学科合作研究,系统总结旱作农业与早期文明发展的三个关键时间节点。

“考古发现中国最早的杨梅古树——施岙遗址良渚文化时期杨梅古树遗存研究”,通过科技手段确定浙江余姚施岙遗址出土的古树遗存约为公元前2520年的良渚文化时期的杨梅古树,并首次将古树从“杨梅属”鉴定到了“杨梅种”。这是国内最早、最为明确的杨梅树种。

“数字考古揭秘中国距今5000年前后的水利工程——中国史前治水文明研究”,创新集成卫星遥感、无人机航拍、遗址三维重建等前沿信息技术,从防洪、灌溉等角度提出良渚古城外围、江汉平原等史前聚落治水模式,揭示先民掌握气候、水文特征,合理整治管理水资源以应对气候变化,推动史前文明诞生与发展。

发布会由中国社科院主办,中国社科院科研局、中国历史研究院、中国社科院考古研究所、中国社会科学院大学共同承办。(新华)

## 创造历史

## 中国U23男足首进亚洲杯淘汰赛

本报讯 北京时间1月14日晚,U23亚洲杯小组赛最后一轮,中国U23男足0:0战平泰国U23男足,历史首次晋级亚洲杯淘汰赛。

中国队此前曾5次参加U23男足亚洲杯,全部止步小组赛阶段。本届赛事的前两轮比赛中,中国队先是0:0与伊拉克队握手言和,随后又1:0小胜澳大利亚队,面对泰国队只需要一场平局就能首次跻身淘汰赛。泰国队则1平1负暂列榜尾,本场必须取胜才能出线。最终,中国队0:0与泰国队战平,以小组第二的身份晋级。

这是中国队历史上首次从U23亚洲杯小组赛中出线,3场小组赛中,中国队未丢一球。17日晚,中国队将与乌兹别克斯坦队争夺本届U23亚洲杯的四强席位。(央视)



1月14日,中国队球员徐彬(右)在比赛中拦截泰国队球员伊克叻(中)。(新华)

## 我国大型无人机开辟高原物流新“天路”



1月14日凌晨,我国自主研发的FP-985“金牛座”大型固定翼无人机,满载西藏油茶、牦牛奶制品等特色货物,从西藏林芝米林机场起飞,跨越1100余公里,平稳降落在四川绵阳北川永昌机场,完成川藏高原跨区域大型无人机物流航线的首航。这条航线的贯通,既是我国无人机技术适应高原极端环境的见证,也为高原地区构建高效、稳定的低空物流网络落下“关键一子”。图为FP-985“金牛座”大型固定翼无人机。(新华)

## 美国会对伊朗动武吗

性来寻求政策灵活性”。

面对美国威胁和干涉性言论,伊朗方面表态强硬,但也传递出谈判意愿。阿拉格齐12日表示,伊朗准备在“相互尊重”的基础上同美国谈判,但也已做好战争准备;伊朗外交部发言人巴加埃同日强调,伊朗愿意对话,但不接受说教。

伊朗国防部长纳西尔扎德13日说,若敌方侵犯伊朗领土,伊朗将以更强力度作出回应。他表示,如果对伊朗的威胁转化为行动,伊朗将以“全部力量”捍卫国家。此外,本地区内所有美军基地以及为美国提供便利的国家都将成为伊朗的合法打击目标。

### 三种干涉手段

美国媒体普遍预计,特朗普不会在13日会议上就美国针对伊朗的下一步行动作出最终决定。分析人士认为,美国可能通过认知攻势、经济制裁、军事打击三种方式干涉伊朗政局。

认知层面,美国或继续通过舆论塑造、信息渗透和心理动员等手段,挑唆伊朗国内矛盾,开展“隐性干涉”。不少美媒近来持续渲染伊朗崩溃,特朗普也在社交媒体上多次“声援”抗议活动。这些都被认为是美“认知攻势”的一部分,意在煽动伊朗反政府情绪。伊朗官员说伊朗正在“应对对方在网络空间的认知战”。中国社会科学院美国研究所副研究员张一飞指出,美国对伊朗的认知战集心理战、舆论战、信息战、网络战于一体,试图从内部分裂、瓦解伊朗社会。

经济层面,特朗普12日宣称,任何与伊朗进行商业往来的国家,其与美国的所有商业往来都将面临25%的关税。自2018年美国单方面退出伊朗核协议以来,美西方对伊朗施加多轮制裁。专家指出,美国可能继续采取“极限施压”,以制裁为手段破坏伊朗经济发展,进一步激化

伊朗社会矛盾、削弱其国家实力。

军事层面,特朗普近一段时间一直把“军事打击”选项放在嘴边。美国一些军事分析人士认为,特朗普政府可能通过至少三种形式对伊发动军事袭击:一是对伊朗核设施、导弹基地等军事设施发动空袭;二是利用无人机、特种部队等对伊高层人物实施“定点清除”;三是为一些地区国家提供海空力量与情报支持,助其发动有针对性的军事打击。

### 三重现实掣肘

多国专家认为,美方可能对伊军事打击面临多重现实掣肘,特朗普政府需要细加考量。

首先是军事打击成本较高。相比于委内瑞拉,伊朗离美国更远、面积更大、地形结构更为复杂,且伊朗拥有较强的军事实力,美国打击伊朗所需军事资源将远大于对委内瑞拉行动。

其次是军事行动需考虑伊朗反击力度。伊朗官员近日表示,一旦伊朗“国家利益”遭到袭击,伊朗将袭击敌方在任何地方的设施。美媒报道,伊朗具备较强的短程导弹能力,打击范围覆盖美国在中东多个军事基地,军事冲突可能引发伊朗对美国在地区战略资产的报复性行动。对此特朗普政府需重新考虑防备措施。北京大学中东研究中心主任吴冰冰指出,美国打击伊朗必将导致风险外溢至中东地区,甚至威胁全球能源“咽喉”霍尔木兹海峡的航运安全。

三是国内外的反对。美国多名议员已表态反对对伊朗发动军事袭击,认为这并非美国的“最佳策略”,美国《时代》周刊文章还指出,特朗普在竞选期间曾承诺让美国“远离海外战争”,而现在却屡屡动用武力,引发国内不满。另有分析指出,大多数美国盟友也不愿看到美国对伊朗动武,担忧此举将进一步破坏地区安全稳定,引发难以预料的后果。

## 泰国在建铁路发生重大事故造成至少32人死亡

据新华社曼谷1月14日电 据泰国媒体报道,泰国呵叻府14日上午发生的在建铁路事故,涉事标段承包商为意大利—泰国发展公共有限公司。据当地卫生部门消息,事故造成至少32人死亡,其中8人伤势较重。

据报道,事发时,一台在离地约10米的高架结构上作业的起重机突然倒塌并坠落,其钢结构砸中一列高速驶过的曼谷至乌汶府快速列车,造成列车脱轨并起火。

中国驻泰国大使馆确认,事发标段无中方施工企业和施工人员参与。

### 美方表态“混乱”

美国总统特朗普当地时间13日与政府高级官员讨论美国应对伊朗局势的下一步措施。

美国政府近期围绕伊朗局势密集发声。特朗普此前表示伊朗方面已与美国政府官员接触并提议谈判,但又称美国“可能需要在会议召开之前采取行动”,考虑军事行动等“非常强硬选项”。然而,特朗普13日又在社交媒体发文说,已取消所有美方与伊朗官员的会晤。

美媒称,特朗普政府的表态“混乱且含糊”,“摆在桌面上的所有选项”均未有明确指向。美国智库“保卫民主基金会”高级主管贝赫纳姆·塔莱卜认为,特朗普政府沿袭了一贯风格,试图“用不可预测